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Interpellation fraktionsiibergreifend: Projekt start.INTEGRATION
Stellungnahme des Regierungsrates

1. Vorstosstext

Das Projekt start.INTEGRATION sieht vor, dass Erstinformationsgesprache von neu aus dem Aus-
land Zuziehenden ab 2017 nicht mehr vom ASO, sondern von den Gemeinden mit einer/einem
Integrationsbeauftragten durchgefihrt werden. Um erste Erfahrungen zu sammeln und die Ab-
laufe usw. moglichst praxisnah umzusetzen, wurden Pilotgemeinden eingerichtet. Leider wur-
den nach einem Workshop der Pilotgemeinden Ende Juni 2016 in Zusammenarbeit mit dem ASO
und der Beratungs-Firma Schiess, der entsprechende Evaluationsbericht sowie die aus dem
Workshop gewonnen Erkenntnisse aus den Rickmeldungen der Pilotgemeinden bis heute kaum
kommuniziert und kaum mit den Pilotgemeinden besprochen. Bei diesen Gemeinden stellen sich
noch viele Fragen bezuglich Umsetzung, Abldufe und Finanzierung. Wir bitten Sie hoflich, die
untenstehenden Fragen zu beantworten.

1. Erfahrungsgemass steht fest, dass die Umsetzung des Projekts start.INTEGRATION nicht im-
mer in bestehende Strukturen der Gemeinden integriert werden kann und so Pensenerho-
hungen oder Neuanstellungen erfordert. Wie beteiligt sich der Kanton an diesen Zusatzkos-
ten fur die Gemeinden und wie unterstitzt der Kanton die Zusammenarbeit unter kleinen
Gemeinden?

2. Wie gestalten sich die Ablaufe, wenn sich Gemeinden zusammenschliessen? Gibt es ein Zu-
sammenarbeits-Konzept? Ist ein Integrationsbeauftragte oder ein Integrationsbeauftragter
fur jede einzelne Gemeinde zwingend?

3. Welche Erfahrungswerte der Pilotgemeinden wurden aufgrund der Zwischenberichte und
anlasslich des Workshops vom 28. Juni 2016 ausgewertet/lbernommen/umgesetzt?

4. Die Pilotgemeinde Balsthal teilte mehrfach mit, dass die Integrationsmassnahmen in einem
sinnvollen Kosten-/Nutzenverhaltnis zu halten sind und diese nicht unnétig zu verburokrati-
sieren seien, wie dies mit dem Projekt start.INTEGRATION zu befurchten ist. Sind Massnah-
men/Anpassungen in diese Richtung vorgesehen oder umgesetzt worden? Wenn ja, welche?

5. Kann sich der Kanton vorstellen, zur Vermeidung von Doppelspurigkeiten auf Erstinformati-
onsgesprache im Asylbereich zu verzichten?

6. Das Dossier, welches an Neuzuzlger aus dem Ausland abgegeben wird, ist sehr umfang-reich
- zu umfangreich. Sind diesbezlglich Kiirzungen und Optimierungen vorgesehen? Wenn ja,
welche?

7. Ein Grossteil der Flyer/Leitfaden sind nicht in die haufig gebrauchten Sprachen Ubersetzt
(Portugiesisch, Farsi, Tigrinya etc.). Wann erhalten die Gemeinden die vollumfanglichen
Ubersetzungen in allen gédngigen Sprachen?

8. Der Kanton erhalt finanzielle Beitrdége vom Bund in den Integrationskredit. An wen gehen
diese Beitrage des Bundes, in welchem Verhaltnis und in welcher Hohe?

9. In welchem Auftragsverhaltnis zum Kanton steht die Firma Schiess und was kostet dieses
Mandat betreffend Projekt start.INTEGRATION?

10.Bei der Fachstelle Integration beim Amt fir Soziale Sicherheit arbeiten verschiedene Fachex-
pertinnen sowie Fach- und Sachmitarbeiterinnen. Sieht der Kanton vor, nach EinfUhrung des
Projekts start.INTEGRATION (auf Stufe Gemeinde) die Fachstelle Integration zu verkleinern,



die Plattform ,so-freiwillig engagiert” aufzuheben und die Fachstelle ,Projekte und Innova-
tion” zu hinterfragen oder allenfalls in die Fachstelle ,Integration” zu integrieren?

11.Entspricht die kantonale Planung der Deutschkurse ab Januar 2017 in Bezug auf Kursangebo-
te, Raumlichkeiten, Anzahl Lehrpersonen und Anzahl Platze in der Kinderbetreuung dem ef-
fektiven Bedarf? Gibt es Unterschiede zwischen Olten und Solothurn bezlglich Auslastung?

12.Es wird immer wieder dargelegt, Migranten und Migrantinnen, welche sich nicht an die Vor-
gaben halten, kénnten sanktioniert werden. Der Bund ist jedoch erst am Erarbeiten von
durchsetzbaren gesetzlichen Grundlagen (Integrationsgesetz). Danach muss der Kanton noch
eine Verordnung dazu erarbeiten. Wann ist schatzungsweise mit dem Vorliegen dieser ge-
setzlichen Grundlagen zu rechnen, damit die Gemeinden auch tatsachlich handeln kénnen?
Gibt es Zwischenlésungen, damit die Gemeindeverantwortlichen gegentiber den Migran-
ten/Migrantinnen nicht Sachen verlangen miussen, welche letztlich mangels gesetzlicher
Grundlagen nicht durchsetzbar sind?

2. Begriindung

Im Vorstosstext enthalten.

3. Stellungnahme des Regierungsrates
3.1 Vorbemerkungen

Mit RRB Nr. 2016/2141 vom 5. Dezember 2016 wurde vom Abschluss der Pilotphase von
start.integration Kenntnis genommen und die kantonsweite Einflihrung beschlossen. Dabei
wurden in den Erwagungen die Hintergriinde, die bundesrechtlichen Rahmenbedingungen und
der konzeptuelle Aufbau detailliert beschrieben. Zusammenfassend zeigen sich der normative
und konzeptuelle Gesamtrahmen von start.integration wie folgt:

- Mit dem revidierten Bundesgesetz tber die Auslanderinnen und Auslander (AuG; SR 142.20),
welches in absehbarer Zeit in Kraft treten wird, werden die Kantone zur Erstinformation
von Neuzugezogenen aus dem Ausland gesetzlich verpflichtet.

- Im Kanton Solothurn ist die Integration der auslandischen Wohnbevélkerung gemass § 23
Sozialgesetz (SG; 831.1) ein kommunales Leistungsfeld. Es ist die Aufgabe der Einwohner-
gemeinden, auslandische Staatsangehdérige mit den 6rtlichen Lebensbedingungen vertraut
zu machen (§ 121 Abs. 2 lit. a SG).

- start.integration stellt das Umsetzungskonzept zum Kantonalen Integrationsprogramms
(KIP) dar. Es bericksichtigt die gesetzlichen und hoheitlich zu erbringenden Aufgaben von
Kanton sowie Gemeinden und definiert die Aufgabenteilung zwischen diesen beiden. Ge-
mass Umsetzungskonzept sollen die Gemeinden ihre Aktivitaten im Bereich der Integrati-
onsférderung verstarken und entsprechende Strukturen sowie Kompetenzen auf Verwal-
tungsebene aufbauen. Die Aufgabe des Kantons ist es, die Gemeinden in der Integrations-
férderung zu unterstiitzen, indem er Standards definiert, Beratung leistet und Hilfsmittel
erarbeitet, damit die Gemeinden befahigt werden, die Integration im Einzelfall zu férdern
und zu fordern.

- Die Einwohnergemeinden definieren selber, wie sie die Aufgaben von start.integration or-
ganisatorisch umsetzen wollen. Die vonseiten Kanton definierten Rahmenbedingungen zie-
len darauf ab, eine fachlich falsche oder unwirksame Umsetzung der Integration zu vermei-
den und die Zusammenarbeit zwischen den Gemeinden zu verbessern.
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- Inhaltlich umfasst start.integration die vier Bereiche informieren, férdern, fordern und sank-

tionieren:

Informieren
von Neuzugezogenen
aus dem Ausland.

Fordern
der selbstandigen
Integration.

Bei ungiinstigem
Integrationsverlauf:

Fordern
von individuellen

Integrationsmassnahmen.

Sanktionieren
bei ungentigender oder

verweigerter Integration.

3.2 Zu den Fragen

3.2.1 Zu Frage 1:

Gemeinde Kanton

berat und unterstitzt
Gemeinden.

informiert Uber die
Lebensbedingungen in
der Schweiz, die Inte-
grationsangebote und die
Rechte und Pflichten.

sorgt fur glnstige
Rahmenbedingungen,
damit sich Auslander/innen
integrieren kénnen.

ladt Auslander/innen

zu einem Integrations-
gesprach ein und ver-
einbart mit ihnen indivi-
duelle Massnahmen.

verpflichtet Auslander/
innen zu individuellen
Massnahmen, vollzieht
Sanktionen und
auslanderrechtliche
Konsequenzen.

Erfahrungsgemdss steht fest, dass die Umsetzung des Projekts start.INTEGRATION nicht
immer in bestehende Strukturen der Gemeinden integriert werden kann und so Pen-
senerhéhungen oder Neuanstellungen erfordert. Wie beteiligt sich der Kanton an die-
sen Zusatzkosten fir die Gemeinden und wie unterstitzt der Kanton die Zusammenar-
beit unter kleinen Gemeinden?

Wie ausgefuhrt, liegt die Integration in der Zustandigkeit der Einwohnergemeinden, was auch
die finanzielle Verantwortung umfasst. Angesichts dessen, dass es sich hier um eine komplexe
Aufgabe handelt, die in den letzten Monaten besonders an Bedeutung gewonnen hat und fir
die ein rasches Voranschreiten empfohlen ist, sind wir aber bereit, die Einwohnergemeinen bei
der Einflhrung im Rahmen der verflgbaren Mittel auch finanziell zu unterstitzen. Kleine Ge-
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meinden werden dabei insbesondere mit Modellen vertraut gemacht, wie die anstehenden
Aufgaben in 6rtlicher oder regionaler Zusammenarbeit erbracht werden kénnen.

Zusatzlicher Aufwand wird fur die Einwohnergemeinden bei der Durchfiihrung der Erstgespra-
che entstehen. Uber eine gewisse Dauer hinweg werden auch die Initial- und Aufbauarbeiten
(Aneignung des Wissens, Regelung der Zustandigkeiten, Definition neuer Ablaufe) Ressourcen
bendtigen. Bei naherer Betrachtung zeigt sich aber auch, dass viele Gemeinden bereits heute
Aufgaben von start.integration bewusst oder unbewusst in ihren Strukturen erfillen. Es wird
deshalb einigen gelingen, die neuen Aufgaben sinnvoll in die bereits bestehenden Prozesse zu
integrieren und Synergien zu nutzen bzw. diese auch flr andere, insbesondere kleinere Ein-
wohnergemeinden, nutzbar zu machen. Wir sind deshalb davon Uberzeugt, dass sich der zusatz-
liche Aufwand bei entsprechender Organisation in Grenzen halten wird.

3.2.2 Zu Frage 2:

Wie gestalten sich die Abldufe, wenn sich Gemeinden zusammenschliessen? Gibt es ein
Zusammenarbeits-Konzept? Ist eine Integrationsbeauftragte oder ein Integrationsbe-
auftragter fur jede einzelne Gemeinde zwingend?

Jede Einwohnergemeinde hat zwar eine Anlauf- und Koordinationsstelle fur Integrationsfragen
zu bezeichnen. Die Einwohnergemeinden sind aber frei, diese Aufgabe mit anderen, umliegen-
den Gemeinden zu erbringen. Eine solche Zusammenarbeit ist empfohlen, wenn eine Einwoh-
nergemeinde nur wenige Neuzuziehende aus dem Ausland und einen geringen Auslanderanteil
hat, wenn bereits eine gemeinsam genutzte 6ffentliche Infrastruktur besteht und wenn auf
gemeindespezifische Anliegen Ricksicht genommen werden kann. Allerdings soll Integrations-
arbeit grundséatzlich dort erfolgen, wo die Menschen leben; also in ihrer Wohngemeinde. Ent-
sprechend sind gréssere Zusammenschllsse, die zu einer regionalen Zentralisierung der Bemu-
hungen fuhren, nicht tauglich.

Empfehlungen und Richtlinien fir Zusammenschllsse sind dem Grundlagendokument zu
start.integration und dem Kreisschreiben zu entnehmen. Zudem wurde ein Musterzusammenar-
beitsvertrag fur ein Leitgemeindemodell erstellt und auf der Internetseite des Kantons publi-
ziert.

3.23 Zu Frage 3:

Welche Erfahrungswerte der Pilotgemeinden wurden aufgrund der Zwischenberichte
und anlésslich des Workshops vom 28. Juni 2016 ausgewertet/ibernommen/umgesetzt?

Das Modell wurde von Beginn an mit den Einwohnergemeinden, spater mit den umsetzenden
Pilotgemeinden, entwickelt. Die Anspriche der Pilotgemeinden an das Modell waren und sind
teilweise unterschiedlich. Die erarbeiteten Grundlagen und Hilfsmittel vermitteln daher eine
Best-Practice. Aufgrund der Rickmeldungen aus den Pilotgemeinden sind jedoch folgende An-
passungen erfolgt:

- Diverse inhaltliche und redaktionelle Anpassungen beim Gesprachsleitfaden wurden vorge-
nommen.

- Das Volumen der Erstinformationsmappe fur die schriftliche Erstinformation wurde verrin-
gert.

- Ein zweiter Gesprachsleitfaden fur die Erstinformation von Sozialhilfebeziehenden (betrifft
hauptsachlich Personen aus dem Asylbereich) wurde erstellt. Es wurden verschiedene Vari-
anten ausgearbeitet, da die Organisation der Asylsozialhilfe und der Asylbetreuung in den
einigen Gemeinden nicht oder nur teilweise in den Strukturen der Sozialregion erfolgt.



- Die Empfehlungen Uber den Einsatz von interkulturell Dolmetschenden wurden angepasst.
Nun kdénnen in bestimmten Fallen auch Laiendolmetschende eingesetzt werden. Zudem
kédnnen Integrationsbeauftragte das Gesprach ohne Ubersetzung direkt in der Mutterspra-
che der Migrantin oder des Migranten fihren, sofern sie die Sprache beherrschen und mit
den kulturellen Besonderheiten vertraut sind.

- Es wird ein zweisprachiger Einladungsbrief fur das Erstinformationsgesprach zur Verfligung
gestellt, der auch den Zweck des Gesprachs erklart.

- Die vom Kanton selber produzierten Informationsunterlagen werden in 24 Sprachen tber-
setzt. Bei der Auswahl der Sprachen wurden die Empfehlungen der Pilotgemeinden berlck-
sichtigt.

- Die Erfahrungen der Pilotgemeinden zu den Gruppengesprachen wurden tbernommen.
Empfohlen wird nun eine maximale Gruppengrésse von 3-4 Personen pro Gesprach, voraus-
gesetzt alle sprechen die gleiche Muttersprache.

Allen Winschen konnte jedoch nicht gefolgt werden. Insbesondere dem Anliegen, es sollen nur
dann Erstinformationsgesprache durchgefihrt werden, wenn die Neuzuziehenden sich dafur in-
teressieren. Gerade bei mangelndem Interesse an einer Integration sollte eine Intervention er-

folgen bzw. die Erwartungen der Gemeinde mussen gezielt und verstandlich vermittelt werden.

3.24 Zu Frage 4:

Die Pilotgemeinde Balsthal teilte mehrfach mit, dass die Integrationsmassnahmen in
einem sinnvollen Kosten-/Nutzenverhéltnis zu halten sind und diese nicht unnétig zu
verblrokratisieren seien, wie dies mit dem Projekt start.INTEGRATION zu beflirchten
ist. Sind Massnahmen/Anpassungen in diese Richtung vorgesehen oder umgesetzt
worden? Wenn ja, welche?

Das Modell start.integration, so wie es von der Projektgruppe erarbeitet und mit RBB Nr.
2016/2141 vom 5. Dezember 2016 genehmigt wurde, hat zum Ziel, die Einwohnergemeinden in
die Integrationsférderung einzubinden, dies aber durch einen verninftigen Aufwand zu errei-
chen. Wahrend der Entwicklung ist man entsprechend stets von einem Grundangebot ausge-
gangen; jedoch nie von einer maximierten Losung. Die enge Zusammenarbeit mit den Einwoh-
nergemeinden ist dabei u.a. auch erfolgt, damit keine ,burokratischen Schreibtischkonstrukte”
entstehen, sondern praxisorientierte, effiziente und pragmatische Modelle. Die Einwohnerge-
meinden erhalten zudem trotz bestehender Kompetenzordnung finanzielle und inhaltliche Hil-
festellung durch den Kanton. Aktuell ist nicht erkennbar, inwieweit Kosten und Nutzen bei
start.integration nicht in einem ausgewogenen Verhaltnis stehen sollen. Gleichwohl werden die
Erfahrungen aus der Umsetzung weiter zu sammeln sein, damit Entwicklung und Optimierung
voranschreiten. Das zustandige Amt fur soziale Sicherheit (ASO) wird darum besorgt sein, den
Wissens- und Erfahrungsaustausch zu institutionalisieren. Letztlich liegt es aber in der Verant-
wortung der Einwohnergemeinden selber, die Aufgaben von start.integration so in ihre Struk-
turen einzubinden, dass sie effizient erfullt werden kénnen.

3.2.5 Zu Frage 5:

Kann sich der Kanton vorstellen, zur Vermeidung von Doppelspurigkeiten auf Erstin-
formationsgesprdache im Asylbereich zu verzichten?

Nicht der Buchstabe im Auslanderausweis, sondern die individuellen Umstdnde sind massgebend
far Bedarf und Durchfihrung der Erstinformation. Ein genereller Verzicht auf Erstinformations-
gesprache im Asylbereich wird deshalb von uns nicht beflrwortet.



6

Je nach dem, wie die Sozialhilfe im Asylbereich organisiert ist, kann es aber sinnvoll sein, die
Erstinformationsgesprache durch Organe der Sozialhilfe durchfthren zu lassen. Insbesondere da
gewisse Inhalte der Erstinformation auch zur gesetzlichen Aufklarungspflicht in der Sozialhilfe
gehoren. Entsprechend wurde ein separater Leitfaden fir Gesprache mit Sozialhilfebeziehenden
entwickelt. In der Pilotphase hat sich allerdings gezeigt, dass die unterschiedliche Aufgabener-
bringung im Bereich der Asylsozialhilfe und der Asylbetreuung keine universelle Empfehlung fir
die Erstinformation vonseiten Kanton zulassen; die passende Aufgabenteilung ist pro Gemeinde
zu klaren. Die gefundene Aufgaben- und Zustandigkeitsteilung ist sauber festzuhalten und re-
gelmassig zu UGberprifen. So werden Doppelspurigkeiten vermieden.

3.2.6 Zu Frage 6:

Das Dossier, welches an Neuzuzdlger aus dem Ausland abgegeben wird, ist sehr um-
fangreich - zu umfangreich. Sind diesbeztiglich Kirzungen und Optimierungen vorge-
sehen? Wenn ja, welche?

Das Volumen der Erstinformationsmappe, welche als schriftliche Erstinformation abgegeben
wird, wurde aufgrund von Rickmeldungen der Pilotgemeinden bereits verringert. Die Mappe
stellt der Kanton den Einwohnergemeinden zur Verfligung; sie haben damit keinen Aufwand
bei der Herstellung. Den Einwohnergemeinden steht es aber frei, individualisierte, insbesondere
schmalere, Pakete zusammenzustellen. Verwendung und Wirkung der Mappe werden zudem
vom ASO anhand der Riickmeldungen ausgewertet, damit eine periodische Anpassung des Pro-
duktes erfolgen kann.

3.2.7 Zu Frage 7:

Ein Grossteil der Flyer/Leitfaden sind nicht in die hdufig gebrauchten Sprachen tber-
setzt (Portugiesisch, Farsi, Tigrinya etc.). Wann erhalten die Gemeinden die vollum-
fénglichen Ubersetzungen in allen géngigen Sprachen?

Flyer, Broschiiren und Dokumente, welche das ASO selber erstellt, liegen heute tatsachlich zur
Mehrheit nur in deutscher, franzdsischer, italienischer und englischer Sprache vor. Wahrend der
Dauer der Pilotphase wurde aus Kostengrinden darauf verzichtet, die sich noch in Entwicklung
befindlichen Dokumente bereits in einer grossen sprachlichen Breite verfligbar zu machen. Es ist
aber geplant, diese Produkte in 24 Sprachen zu Ubersetzen. Zusatzlich wird sich das ASO darum
bemuhen, auch die Flyer und Broschiiren, welche von Bundesbehérden oder privaten Anbietern
stammen, in den gewlinschten Ubersetzungen zu erhalten.

3.2.8 Zu Frage 8:

Der Kanton erhélt finanzielle Beitrdge vom Bund in den Integrationskredit. An wen
gehen diese Beitrage des Bundes, in welchem Verhéltnis und in welcher Héhe?

Mit RRB Nr. 2013/1225 genehmigte der Regierungsrat einen Gesamtkredit ftr das KIP 2014 -
2017 Gber 19.15 Mio. Franken. Die Finanzierung erfolgt mit 9.2 Mio. Franken durch den Kanton,
8.87 Mio. Franken durch den Bund (davon 5.4 Mio. Franken als Integrationspauschale) und

1.08 Mio. Franken aus dem Globalbudget des ASO.

Im Zuge der Zunahme der Asylgesuche in den Jahren 2014 und 2015 und der damit verbunde-
nen hohen Anzahl an positiven Asylentscheiden des Bundes (Fltichtlingsanerkennungen bzw.
Anordnung von vorlaufigen Aufnahmen) wurde der finanzielle Ausgleichsmechanismus im Be-
reich der Integrationspauschale aktiviert. Fir die Jahre 2014 und 2015 richtet der Bund 1.75 Mio.
Franken bzw. 2.1 Mio. Franken zusatzlich an den Kanton Solothurn aus. Fir 2016 wird mit 1.3
Mio. Franken gerechnet. Die Mittel unterliegen der zweckbestimmten Verwendung fir Integra-



tionsmassnahmen zugunsten von vorlaufig Aufgenommenen und Fllchtlingen (Uber die KIP-
Periode 2014-2017 hinausgehend).

Bis Ende 2016 wurden KIP-Mittel im Umfang von gesamthaft 15.81 Mio. Fr. wie folgt eingesetzt
(nach Forderbereichen gemass KIP; ohne Besoldung und Infrastruktur): Erstinformation und In-
tegrationsférderbedarf 0.81 Mio. Franken; Beratung 0.34 Mio. Franken; Schutz vor Diskriminie-
rung 0.06 Mio. Franken; Sprache und Bildung 8.1 Mio. Franken; Frihe Férderung 0.6 Mio. Fran-
ken; Arbeitsmarktfahigkeit 5.0 Mio. Franken; Interkulturelles Dolmetschen 0.4 Mio. Franken; So-
ziale Integration 0.5 Mio. Franken.

3.29 Zu Frage 9:

In welchem Auftragsverhéltnis zum Kanton steht die Firma Schiess und was kostet die-
ses Mandat betreffend Projekt start.INTEGRATION?

Die Firma Schiess — Beratung von Organisation AG, Aarau, hat im Zuge des Gesamtprojekts zwei
Dienstleistungsauftrage erhalten:

1. | Teilauftrag a: Entwicklung des Konzepts start.integration fir | René Fr. 53'539.90
den KIP-Forderbereich Erstinformation und Integrationsfor- Schwyter
derbedarf (Projektleitung; Januar bis Juni 2015); RRB
2015/132
Teilauftrag b: Umsetzung des Konzepts start.integration in René Fr. 74'255.40
ausgewahlten Pilotgemeinden und Auswertung der Pi- Schwyter

lotphase (Projektbegleitung; August 2015 bis Dezember
2016); RRB 2015/1108

Teilauftrag c: Kantonsweite Einflhrung von start.integration | René Fr. 20'282.40
(Projektbegleitung; Januar bis Juli 2017) Schwyter
2. | Situationsanalyse der Regelstrukturen (Konzeption, Selbst- Diana Joss | Fr. 64'276.20

evaluation, Anpassung der Instrumente, Begleitung der Pi-
lotgemeinden; November 2015 — noch nicht abgeschlossen)

Die genannten Auftrage wurden extern an die Firma Schiess vergeben, um einerseits eine neut-
rale Berticksichtigung unterschiedlicher Ansichten und Interessen zu gewahrleisten, und ande-
rerseits um Expertenwissen zu erhalten bzw. von Erfahrungen aus anderen Kantonen, die von
der Firma Schiess begleitet wurden, profitieren zu kénnen. Hinsichtlich des Teilauftrags c des
ersten Auftrages ist zusatzlich zu erwahnen, dass die Inanspruchnahme der Dienste der Firma
Schiess auch durch zu knappe personelle Ressourcen bedingt war. Der zweite Auftrag ist losge-
I6st vom ersten Auftrag zu betrachten. Die bestellte Leistung, namlich die Durchfihrung einer
Situationsanalyse der Regelstrukturen, wirkt direkt zugunsten der Gemeinden. Dieser Auftrag
wurde im Verfahren nach § 19 Gesetz tber 6ffentliche Beschaffungen (SubG; BGS 721.54) ver-
geben (Einladungsverfahren). Er enthalt eine Option fur einen Folgeauftrag, der voraussichtlich
nicht oder nicht im vorgesehenen Umfang beansprucht werden wird. Weitere Auftrage, auch an
andere Dienstleistungsunternehmen, wurden nicht vergeben. Die Kosten sind Bestandteil der
Kreditgenehmigungen 2015 (RRB 2014/2150) und 2016 (RRB 2016/1259).

3.2.10 Zu Frage 10:
Bei der Fachstelle Integration beim Amt flir Soziale Sicherheit arbeiten verschiedene

Fachexpertinnen sowie Fach- und Sachmitarbeiterinnen. Sieht der Kanton vor, nach
Einfihrung des Projekts start.INTEGRATION (auf Stufe Gemeinde) die Fachstelle In-




tegration zu verkleinern, die Plattform ,so-freiwillig engagiert” aufzuheben und die
Fachstelle , Projekte und Innovation” zu hinterfragen oder allenfalls in die Fachstelle
~Integration” zu integrieren?

Gemass § 15 des Gesetzes Uber die Organisation des Regierungsrates und der Verwaltung
(RVOG; BGS 122.111) erfolgt die Fihrung der Verwaltung nach dem Wesen und den Grundsat-
zen Uber die wirkungsorientierte Verwaltungsfihrung. § 25 Abs. 2 lit. a des Gesetzes Uber die
wirkungsorientierte Verwaltungsfihrung (WoV-G; BGS 115.1) verlangt, dass den Departemen-
ten nachgeordneten Instanzen der erforderliche Grad der Selbstéandigkeit zu gewahren ist und
dass der Regierungsrat fur eine zweckmassige Aufgaben-, Verantwortungs- und Kompetenzen-
delegation zu sorgen hat. Die Detailorganisation der Amter hat der Regierungsrat mit § 13 Ver-
ordnung Uber die Organisation des Regierungsrates und der Verwaltung (RVOV; BGS 122.112)
den Chefs und Chefinnen der einzelnen Amter (ibertragen. Die fiir die Aufgabenerbringung be-
notigten Mittel, werden durch den Kantonsrat Uber die Globalbudgets zugeteilt, worlber auch
eine Steuerung der personellen Ressourcen erfolgt.

Damit definieren die Amtsleitungen im Rahmen der jeweiligen Globalbudgets die Organisati-
onsstruktur, welche fur eine effektive und effiziente Leistungserbringung notwendig ist. Kann
eine solche nicht mehr gewahrleistet werden, z.B. weil sich die Rahmenbedingungen verandern,
muss die Organisation den neuen Gegebenheiten angepasst werden. Im Bereich der Integration
war diese in der letzten Zeit bedingt durch die Entwicklung der Asylmigration, den erhéhte Be-
darf an koordinierten und qualifizierten sozialhilferechtlichen Arbeitsintegrationsmassnahmen
sowie durch die Umsetzung des Kantonalen Integrationsprogramms. Die heutige Organisations-
struktur des ASO bzw. der Abteilung Sozialintegration und Pravention tragt dieser Aufgabener-
bringung Rechnung. Im Ubrigen wiére eine allfallige Korrektur der effektiven Organisation (z.B.
Verkleinerung einer Fachstelle), soweit sie nicht durch die Amtsleitung vorgenommen wird, oh-
nehin Sache des jeweiligen Departementsvorstehers. Es durfte kaum sach- und stufengerecht
sein, wenn sich der Regierungsrat oder ein Kantonsrat mit der Ausgestaltung eines Amtes oder
gar - wie bei der vorliegenden Fragestellung - mit der dritten Hierarchieebene innerhalb eines
Amtes befassen musste.

Die Plattform "so-freiwillig-engagiert" ist kein reines Integrationsangebot. Der Kanton reagier-
te mit diesem Angebot auf das Bedurfnis vieler Einwohnerinnen und Einwohner sowie von Ein-
wohnergemeinden, sich fur Fllichtlinge zu engagieren. Um die angemeldeten Ideen zu fassen
und deren Umsetzung sinnvoll aufeinander abzustimmen wurde eine Anlauf- und Koordinati-
onsplattform geschaffen. Bis Mitte 2017 wird die WeiterfUhrung Gberprift; hernach tGber den
Fortbestand oder allenfalls die Integration in eine Regelstruktur entschieden.

3.2.11  Zu Frage 11:

Entspricht die kantonale Planung der Deutschkurse ab Januar 2017 in Bezug auf
Kursangebote, Rdumlichkeiten, Anzahl Lehrpersonen und Anzahl Pldtze in der Kinder-
betreuung dem effektiven Bedarf? Gibt es Unterschiede zwischen Olten und Solothurn
beziglich Auslastung?

Die Umsetzung des neuen Sprachférderkonzepts fur fremdsprachige Erwachsene mit dem An-
gebot an Deutsch-Integrationskursen erfolgt ab 1. Januar 2017. Die Angebotsplanung richtet
sich nach dem erhobenen Bedarf. Zum jetzigen Zeitpunkt konnen noch keine genauen Angaben
zu Auslastung und regionalen Unterschieden gemacht werden. Sollten sich Licken oder Uber-
hange ergeben, erfolgen die nétigen Korrekturen.

3.2.12  Zu Frage 12:

Es wird immer wieder dargelegt, Migranten und Migrantinnen, welche sich nicht an
die Vorgaben halten, kénnten sanktioniert werden. Der Bund ist jedoch erst am Erar-
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beiten von durchsetzbaren gesetzlichen Grundlagen (Integrationsgesetz). Danach muss
der Kanton noch eine Verordnung dazu erarbeiten. Wann ist schatzungsweise mit dem
Vorliegen dieser gesetzlichen Grundlagen zu rechnen, damit die Gemeinden auch tat-
séchlich handeln kénnen? Gibt es Zwischenlésungen, damit die Gemeindeverantwortli-
chen gegenidber den Migranten/Migrantinnen nicht Sachen verlangen missen, welche
letztlich mangels gesetzlicher Grundlagen nicht durchsetzbar sind?

Die Erstinformation von Neuzugezogenen wird der organisatorisch bedeutendste bundesgesetz-
liche Auftrag an die Kantone sein. Die kantonal-kommunale Umsetzung ist inzwischen mit der
EinfGhrung von start.integration aufgegleist; der erste der darin dargestellten vier Bereiche in-
formieren, fordern, fordern und sanktionieren bildet diese Aufgabe schwergewichtig ab. Die
weiteren Bereiche, fur welche die Grundlagen aktuell teilweise noch nicht vorhanden sind, wer-
den zeitlich nachfolgend an die Erstinformation aufgebaut bzw. gestaffelt Gber die nachsten
rund zwei Jahre eingefliihrt. So haben die Gemeinden die Gelegenheit, die Aufgaben sorgfaltig
zu organisieren und in die Strukturen der Gemeindeverwaltungen einzupflegen. Am Ende die-
ses Prozesses steht die Umsetzung des Bereichs sanktionieren und damit auch die Definition der
Voraussetzungen, wann der Kanton einen Fall mit ungtnstigem Integrationsverlauf Uberneh-
men soll.

Derzeit stehen den Gemeinden bei unglnstigem Verlauf der Integration nur beschrankt sankti-
onelle Mittel zur Verfligung. Fur die Erhebung von Gebuhren, Riickerstattung von Kosten oder
die EinfUhrung spezifischer Strafnormen braucht es eine gesetzliche Regelung. Hierfur ist es
wichtig, die Erfahrungen und Haltungen der Gemeinden einzubeziehen. Das zustandige ASO ist
beauftragt, den Rechtsetzungsprozess im ersten Halbjahr 2017 einzuleiten. In der Zwischenzeit
kénnen die Gemeinden eine Meldung an die kantonalen Behdrden androhen, wenn eine Person
die gemachten Auflagen oder Vereinbarungen nicht einhalt. Die kantonalen Behérden sind fur
die Anordnung und Umsetzung von auslanderrechtlichen Sanktionen zustandig. Bei vorlaufig
Aufgenommenen und Flichtlingen, die von der Sozialhilfe unterstitzt werden, stehen den So-
zialhilfeorganen Sanktionsintrumente zur Verfiigung.

Obwohl die Notwendigkeit griffiger Sanktionen unbestritten ist, gilt es zu bedenken, dass
Zwang kein Patentrezept fur eine erfolgreiche Integration ist. Strafen sollen auch in diesem Zu-
sammenhang ultima ratio sein. Vielmehr missen durch koordinierte Anstrengungen glnstige
Voraussetzungen geschaffen werden, damit zugewanderte Personen sich in erster Linie selb-
standig integrieren. Diese Haltung liegt start.integration zu Grunde.
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